

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias Se publica miércoles y sábados

Año LIII. 2.ª época.—Núm. 4.306

Soria.—Sábado 10 de Enero de 1931

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58

INTERESES PROVINCIALES

El Ferrocarril Soria-Castejón

Las obras de construcción de este ferrocarril, que tanto interesa a la provincia de Soria, y al que tantos desvelos dedicaron los sorianos, se han interrumpido. Pudiera haberse celebrado la inauguración de la nueva vía férrea en el actual año, y con este plazo se adjudicó la contrata a la empresa encargada de efectuar los trabajos; pero en el 1930 el Gobierno restringió el pago de las obras realizadas, ha concedido prórrogas y ahora no sabemos cuándo el ferrocarril quedará en condiciones de prestar servicio. Según nos informan, señalábase en el presupuesto del Ministerio de Fomento del último ejercicio, la cantidad de diez millones de pesetas para construir el ferrocarril directo Madrid-Burgos y para terminar el de Soria-Castejón. Parecía lógico que de tal suma se destinara la mitad a cada obra; pero sin razón alguna que lo justificase, de esos diez millones, nueve consumió el de Burgos y a la línea de Soria-Navarra solamente se destinó un millón de pesetas. Como es natural, se ha perdido tiempo y dinero y nuestros trabajadores no tienen ocupación. Los perjuicios que causa el aplazamiento en el término de la construcción del Ferrocarril de Soria-Navarra son cuantiosísimos. El Estado deja de percibir la remuneración al capital que ha invertido; extensas e importantes zonas de Soria y de Navarra retrasan el momento de incorporarse a la vida de actividad, de progreso y de tráfico mercantil; siguen postergadas al caer de fáciles y económicos medios de comunicación; millares de obreros, que pa-

cientemente soportan la desgracia de haber perdido la cosecha a consecuencia de las tormentas que devastaron los campos de varias comarcas sorianas, halláncense en paro forzoso, con el hambre a la puerta del hogar misero y con la desesperación en el alma. No podemos seguir entregados a una conformidad suicida. Lo que se hizo en el año que acaba de finalizar, posponiendo a Soria para favorecer otros intereses, no más legítimos que los nuestros, hay que evitar que ocurra en lo sucesivo. El señor Presidente de la Diputación Provincial convocó el jueves último a las representaciones de los organismos oficiales, económicos y culturales de Soria para exponer lo que sucedía y adoptar acuerdos que impidieran se repitiese la deplorable anomalía en la terminación del ferrocarril Soria-Navarra. Parece ser que en el presupuesto del Ministerio de Fomento, recientemente aprobado, consignase la suma de 150 millones de pesetas para nuevos ferrocarriles y 250 millones para continuar o terminar las vías férreas ya iniciadas. Es preciso que Soria obtenga, a lo menos, los cinco millones de pesetas que exige la terminación de las obras de nuestro ferrocarril. Con esta demanda, los comisionados sorianos van a presentarse al Gobierno. Les acompañará el anhelo de todos los hijos de la provincia para obtener justicia y abona su pretensión un alto principio de equidad. No dudamos de que se alcanzará un éxito.

PHILIPPO

MIRANDO A LA VIDA La entrevista manda.

—¿Qué lee usted, querido? —Una cosa interesantísima: la entrevista hecha al guardia aguja de la estación de Huete. Véala usted aquí en tres momentos: al pie de la aguja para dar paso a un tren desayunando en su casa y jugando al fútbol con unos amigos. —¿Y qué ha hecho ese hombre? —¿Cómo que qué ha hecho? Nada absolutamente. —¿Yo creí que había realizado algún acto heroico, algo que justificase... —Nada; nada; ni era preciso para la entrevista. Lo interesante es que usted está en que el público sepa la vida que hace este guardia-agujas, sus opiniones políticas y literarias, sus gustos, sus aficiones... —Ya. —Vivimos una hora en que al público le interesa lo que hace todo el mundo, por humilde que sea. De ahí la profusión, la abundancia de la entrevista. La entrevista, de este modo, viene a ser una especie de contrapeso dentro de un régimen social en que el hombre, la individualidad, significa menos cada vez. ¿No cree usted? —No he de creer, joven amigo? Con el mayor respeto inclino mi cerviz ante nuestra señora la entrevista. Usted la ha conocido ya madura; yo la he visto crecer, desarrollarse, hasta alcanzar el grado de deidad que ahora disfruta. Al principio solo el grande hombre, la figura relevante nacional o extranjera, del arte, de la ciencia o de la política, osaba asomarse al marco de la exhibición. Poco después, al compás del progreso de las artes gráficas, comenzó a menudear la entrevista. Ya no era solamente la figura de categoría, sino el personaje pintoresco, arrancado al retablo de la comedia humana, que venía a poner un grano de sal en la sosa de nuestro cotidianismo. Al mismo tiempo nos llenaron de fuera libros de entrevistas,

de confesiones de hombres y mujeres célebres contemporáneas. Más tarde con la invasión mundial del cinematógrafo, las principales estrellas de la pantalla comenzaron a contarnos sus vidas, todas ellas, verdaderas o falsas, siempre novelescas e interesantes. Y, por último, hijo de mi alma, empieza a descargarse este aluvión de entrevistas que inunda las planas de periódicos y revistas, que invaden todas las profesiones, todos los oficios, todos los deportes; que se introduce en cada casa y no deja rincón sin escudriñar; que interroga, inquiere, indaga, husmea, y a nadie deja quieto y todo lo esparce a los vientos de la publicidad. Es un nuevo vértigo este de la entrevista, y la curiosidad pública, una especie de vorágine insaciable, terrible. —¿Qué hemos de hacerle! Los gustos mandan, la actualidad se impone. —Lo comprendo, querido. Pero permítame usted que exhale un suspiro por todo lo que viene a destrozar, a destruir, nuestra tiranía la entrevista. Viene, ante todo, a matar la poesía de la intimidad. Ya no es posible el misterio en nada. El pudor de lo secreto y recogido se desvanece ante el fogoroso indiscreto o el interrogatorio implacable. Viene, además, a despojar a un tanto las grandes figuras que, como las pinturas maestras, conviene ver a cierta distancia. Llega, por último, a pregonar por el altavoz periodístico monadas, fruslerías y bagatelas, que no valen la pena de escucharse. Y me nos mal cuando no pasa de ahí; lo peor es cuando el político tal o el artista cual le sueltan a usted cuatro vulgaridades con gesto trascurrido. Es muy posible que ese guardia-agujas de la entrevista de usted emita más discretamente sus opiniones que alguno de los personajes que a diario nos sirven en bandeja. —Mi respetable amigo, el mundo marcha, y no es cosa de detenerle con peros. La entrevista, que usted encuentra tan indiscreta y descarnada, a mí me seduce. Por ella sé cosas adorables de la artista tal o cual, que de otro modo acaso no sabría nunca. Por ella me entero de flaquezas y debilidades—cuán-

tas se desdibujan entre líneas!—de éste y aquél personaje campanudo. La entrevista es la fisonomía de nuestra época, un resorte más de nuestro dinamismo. Así como vemos desfilar millones de figuras por el llamado lienzo de plata, y millones de voces o sonidos nos hablan por la radio, el teléfono y el fonógrafo, así también millones de gestos, de siluetas, de actitudes, asómanse a las páginas periodísticas solicitando nuestra atención. ¿Qué importa que el entrevistado no sea siempre un personaje? Lo excepcional y lo pintoresco ceden el paso, gentilmente, a lo humilde y lo vulgar. El mundo va dejando de ser un espectáculo solemne, teatral; el privilegio va desapareciendo en todo, hasta el arte. Caminamos irremisiblemente a una sociabilidad casi comunista; grandes y chicos nos codeamos... Y esto es la entrevista. —Comprende usted ahora a mi guarda-agujas? Todos tienen derecho a opinar, todos opinan. Cada rostro, cada gesto quiere posar un instante ante el lector. La Prensa es el inmenso "film" ligitivo por donde pasan muchedumbres... —Pues dejémoslos arrollar; mi querido amigo, por la ola exhibicionista. Todo sea por la actualidad, y la moda, y la costumbre, a cual más tiránica, más caprichosa. Mas ¿no teme usted que llegue un día en que, por haber opinado excesivamente, nadie tenga ya nada que decir? ¿No teme usted también que, en vista de las generales declaraciones, acaben por guardar silencio las figuras? Pasará, acaso, la avalancha y volveremos entonces a lo antiguo—¿vuelven tantas cosas!—que, a la postre, es lo más racional: a que solamente emitan sus opiniones aquellos que puedan decirnos algo verdaderamente interesante. Y esto no es abogar por los personajes, como usted supondrá... ¿Qué? ¿Le parece anticuado, mohoso, el hablar así? —Me parece, respetable señor, que concede Vd. excesiva importancia a cosas que no tienen ninguna. Como antes le he dicho, la comedia humana, va perdiendo solemnidad. Al empaque de ayer ha sucedido el gesto frívolo e intrascendente de las entrevistas al uso... J. Ortiz de Pinedo



COPLAS DEL DIA

Ha pronunciado un discurso el conde de Romanones, afirmando que en España urgen ya las elecciones. Los astutos liberales, como bien se puede ver, desean que vuelva pronto la política de ayer. Por lo visto han olvidado lo que en siete años pasó, por culpa de los caciques que la nación soportó. Cambó desde Barcelona lanza un reto a Bugallal, pero en resumidas cuentas los dos opinan igual. Pretenden ambos caudillos con líricas discusiones limar ciertas asperezas antes de las elecciones. Pero olvidan que en Castilla, en donde son necesarios, lucharán con valentía los candidatos agrarios. Gracias al señor Carreño en Berlanga y su comarca las modestas labradoras podrán reponer el arca. Participan del millón algunas enamoradas que con dinero en la bolsa resultan más "agraciadas". Muchas parejas podrán realizar su dulce sueño y siempre recordarán la gran suerte de Carreño. Con un diccionario inglés para poder traducir, van a los talkies chicas que se quieren divertir. Como es tan intenso el frío que aquí se siente en Enero, cada vez me acerco más a las faldas... del braserito. Francisco Soria Montenegro

DESDEN PARIS

¿La Monarquía en Francia?

Firmada desde el destierro ha escrito una carta el Duque de Guisa. Esa carta es un nuevo documento en el que ratifica sus derechos al Trono de Francia. La ha dirigido al ilustre escritor Carlos Benoit, y tiene el interés de algo histórico que se presta a la curiosidad de las gentes en estos momentos en que parece que nadie, en Francia se acuerda de la Monarquía. El Duque de Guisa mantiene la tradición monárquica para reivindicar derechos que nunca le serán dados. El descendiente de los Capetos, Valois, Borbón y Orleans cree que en Francia se conserva viva la idea monárquica en determinado sector. Creemos que se engaña. Hoy, en esta nación, son raros los que sueñan con una restauración en este sentido. Ni Charles Maurras, ni Daudet, ni Benoit, ni cuantos propugnan el ideal de la Monarquía, tienen la más remota esperanza de triunfar. Los *camelots du Roi* se mueven, cuando se mueven, en defensa de algo quijotesco. El Duque de Guisa dice: "Dí a los franceses que estoy siempre en mi puesto, díles que llamo en la puerta de mi patria y que me dispondré cuando sea necesario, a consagrarme a los rudos trabajos del bienestar, del orden, de la paz y de la salvación pública". Ya tenemos el eterno pretendiente. Pero Francia no lleva ese rumbo. Francia, democrática por excelencia, amante como la que más de sus libertades, no ve con malos ojos el manifiesto del heredero del Trono francés. Pero no piensa en esa restauración. Ha leído el manifiesto, que ha visto la luz en varios periódicos, incluso en "Le Temps" de marcada significación republicana, hasta con simpatía, como si leyera la página de algo novelesco, de algo que ya pasó. ¿Quiere decir esto que no puede volver la monarquía a Francia? Eso no lo sostenemos nunca. Los pueblos evolucionan, los sistemas políticos se gastan, renacen los procedimientos dictatoriales cuando el desconcierto reina. Mas, lo repetimos, no estamos en ocasión de que la Monarquía vuelva. Esta, al menos, en Francia, podría volver, pero no por procedimiento de razón, sino por medios de revolución. Una revolución a la inversa de las revoluciones presentes, que más bien sería una reacción, quizás sangrienta, pues no son fáciles, de convertirse los que ahora disfrutan del Poder y del sistema. Pero los partidos políticos se descoyuntan, se transforman en grupos, y estos se subdividen de tal modo que, dentro de poco, si el procedimiento no se cambia, no se podrá gobernar. En Francia, como en toda Europa, va faltando el pulso a los gobernantes, y así no se va a poder gobernar. El Duque de Guisa, en un sueño, ha redactado un manifiesto. Muchos ha dictado también a sus leales el Pretendiente de la Corona española. Uno más... Jorge Deblanc

CUENTO DE MI TIERRA

¿Y NO MENTIA...?

Era un matrimonio original el formado por don Torcuato Pérez de la Redecilla y doña Aquilina Martínez de la Membrillera, hasta el punto de que en Manzanera, cunas de sus respetables personalidades y punto de su residencia, servía de blanco en las murmuraciones de tertulias y cafés, pues nunca faltaba una aventura que contar y un incidente de que reír. Hasta los tipos se prestaban a la broma. Don Torcuato era muy alto, con piernas que parecían cañas, desproporcionadas y algo torcidas, patillas blancas, calva de una redondez asombrosa, chato y su andar se distinguía por lo pausado y grave, como el de un *monterilla* de un pueblo cuando luce su flamante levita en una procesión cívica. Por el contrario, doña Aquilina era de baja estatura, cabeza descomunal, rechoncha, de ojos diminutos, nariz de pico de cuervo, barba saliente y viva como una ardilla. Era un espectáculo para los forasteros ver a los dos del brazo recorriendo el pascu, o atravesando la ancha calle de la Estación, llevando delante a una hija única, que para no desmerecer de la casta, era un solemne mamarracho. No se le podía llamar fea, pues tenía buenos ojos y un cuerpo muy presentable; pero, en cambio me usaba unos trajes pasados de moda, con unas combinaciones de colores chillones que lastimaban la vista. Esta familia era rica, pues no solo doña Aquilina aportó a la vida conyugal unas manzanas de casas en Manzanera, sino dos cortijos en Argamasilla y unas bodegas en Valdepeñas. También estaba abrigadito don Torcuato, que a su paga de jefe de Correos jubilado una casa y huertas en Ciudad-Real y unos títulos de la Deuda interior, cuyos cupones le proporcionaban miles de duros cada año. Pero eran tan ricos como niseables. Se contaba en el pueblo, aunque en estas murmuraciones es costumbre siempre exagerar, que daban los garbanos contados a la cocinera; que cambiaban el dinero con que iban a hacer los pagos, para ganar una perrilla en cada duro; que se lavaban con jabón de cocina; que el calzado lo arreglaban por seis o siete veces antes de desechaarlo, y que para economizar betún limpiaban las botas con la tinta de los calameres. Pero como no era para nadie un secreto que la niña podía tener una dote envidiable y más tarde una herencia importantísima, los pretendientes le llovían, y lo había de todas las clases y condiciones, hasta un marquésito arruinado que necesitaba poner puntales de oro a sus pergaminos arrugados. Pero entre todos ellos, el corazón de Margarita, pues este era el nombre de la heredera de doña Aquilina, se había sentido impresionado por Manolito Cacharrero, joven sin oficio ni beneficio, que pasaba los días, o, mejor dicho, las noches, pues se acostaba de madrugada y se levantaba por las tardes, escribiendo versos románticos, dramas espeluznantes y argumentos de cine, que enviaba, y no le tomaban, a casas de Italia y Estados Unidos. Los padres de Margarita no vieron con gusto esta atracción de corazones; pero al tantear el terreno, después de un discurso filosófico-moral del bueno de don Torcuato y de una catilinaria de doña Aquilina, se convencieron de que la niña estaba enamorada y que toda oposición era inútil. Acabaron por consentir en aquellos amores, y llamaron a capítulo al pollo, para que dijera con qué recursos contaba para ayudar al sostenimiento de las cargas matrimoniales. Manolito, que no era tonto, estuvo media hora explicando los planes que tenía para el porvenir, y acabó diciendo: —Yo soy un buscavidas. Basta decirles que todos los días salgo a

Historia menuda

El Gordito, Chicorro y Hermosilla se hallaban en Málaga esperando forzar una corrida que se había suspendido el domingo anterior por la lluvia. El empresario quiso hacer una "reclame" de la corrida y rogó a los matadores que dijeran una suerte que se comprometieran a hacer para anunciarla en los carteles y llamar más la atención del público. —Ponga osté—dijo el Gordito—que yo banderillearé en silla si algún toro sale pa'ello. —Y yo daré el salto de la garrocha—dijo Chicorro. —Y de usted ¿qué pongo?—preguntó el empresario a Hermosilla. —Y el gracioso torero contestó: —Pos puede osté poner que yo cobraré antes de empezar la corrida. MARIANO JAVIERRE ORGIE Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión provincial de esta ciudad. Consulta general y especial de enfermedades de los niños De 11 a 1 diarias Electricidad Médica.—Rayos X Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid, del cual es representante. Plaza Mayor, 9 segundo.—Soria

ECOS

Las elecciones y la censura

El ministro de la Gobernación ha concedido una conversación al "Diario de Lisboa". La entrevista comienza con las siguientes palabras: "Leopoldo Matos es considerado como uno de los primeros abogados de Madrid. Amigo personal del Rey, hábil político del partido conservador, ninguno mejor que él está indicado para dirigir en este difícil momento la política interior de España y preparar unas elecciones."

Esta es la opinión de todos aquellos, amigos o enemigos, con quienes he tenido ocasión de conversar. Dice luego el señor Matos, que las elecciones se celebrarán el 1 de marzo, prometiendo a todos las mayores libertades. El ministro espera que la censura sea levantada antes.

Las catástrofes de la aviación

Comunican de Bolama a la Agencia "Stefani" que a la salida de los hidroaviones italianos que realizan la travesía del Atlántico, el aparato pilotado por el capitán Recagno se vio obligado a amarar cuando se encontraba a unos 50 metros de altura. Al amarar, el flotador derecho sufrió grandes averías y el sargento mayor Foix, que se encontraba en el flotador, resultó muerto. El capitán Recagno y los otros dos oficiales que ocupaban este aparato resultaron ilesos.

Otro de los hidroaviones, mandado por el capitán Boer, se vio obligado a amarar apresuradamente después de diez minutos escasos de vuelo. El choque con el agua fué muy violento y produjo un incendio parcial en el aparato que causó en él muchos desperfectos.

Los cuatro tripulantes del "hidro": capitán Boer, teniente Barbicini, sargento Mensi y el radiotelegrafista Imbastari, resultaron muertos. Estos dos accidentes han sido debidos al riesgo inevitable que presenta para los aparatos el despejar con tanta carga como la que exigen los vuelos a través del Atlántico. Uno de los dos hidroaviones que se vieron obligados a amarar durante la travesía es esperado esta noche en Fernando de Noronha y el otro se cree que llegará mañana.

La independencia de Nicaragua

Telegrafían de Nueva York al "Times" que el general Sandino, jefe de los rebeldes nicaragüenses, ha dirigido un mensaje al presidente Hoover pidiéndole que se retiren las tropas norteamericanas de ocupación y prometiéndole deponer las armas a las veinticuatro horas de terminada esta evacuación. En caso contrario, el general Sandino amenaza con incendiar las principales ciudades de Nicaragua antes que consentir la violación de la independencia del país.

Ametralladoras en los almacenes

Participan de Chicago que en vista de que los ataques a mano armada han aumentado de un modo alarmante durante las últimas se-

manas, numerosos policías, armados de ametralladoras, se han situado en ciento cincuenta de los mayores almacenes, establecimientos diversos y hoteles de la ciudad. La medida ha dado excelentes resultados, pues se sabe que muchos de los maleantes de la ciudad han levantado el campo para ejercer su industria en otras ciudades de los Estados Unidos.

Agitación estudiantil.

Dicen de La Habana que los estudiantes de la Universidad han celebrado una manifestación en el barrio comercial, durante la cual se produjeron incidentes. Los manifestantes destruyeron varios escaparates de establecimientos de importancia, causando daños que se calculan en algunos millares de dólares. La policía desahució la manifestación, después de disparar contra los estudiantes.

EL CABECILLA MORO

Abd-el-Krim pide el indulto

Según noticias recibidas de Saint Denis (isla de la Reunión), Abd-el-Krim, el encarnizado enemigo de España y Francia, cumple en este año el quinto de su destierro en esta solitaria isla francesa de la Reunión. Todos los años envía una petición de gracia al Quai d'Orsay, en la que, aludiendo a su comportamiento modelo, solicita poder regresar a su patria marroquí, en la que se someterá sin limitación alguna a la soberanía extranjera.

Los años de destierro en la isla de la Reunión han quebrantado completamente su orgullo. Hoy se pasea inquieto, acompañado de sus familiares, por el jardín de Castel Fleuri, mira con asco y desprecio a las monotonas plantaciones de azúcar y a los campos de trigo de la isla, y daría su vida por volver a respirar el cálido aliento de la tierra africana.

Al principio de su destierro, envió Abd-el-Krim un sinnúmero de peticiones de gracia al Gobierno francés. Ahora manda solamente una por año, y recibe una atenta respuesta en que se dice que no está en manos de Francia el concederle la libertad.

Abd-el-Krim no fué solo al destierro. Cierta es que de su gran harén solamente se llevó a las dos favoritas Fátima y Aicha, pero también lo acompañaron sus tres hijos, su hermano Sid Mohamed y su tío Abd-el-Lem, así como dos de sus hermanas y varios sobrinos y sobrinas. Abd-el-Krim lleva en el destierro vestidos a la europea, pero los miembros femeninos de su cortejo conservan el traje nacional con el tradicional velo.

Correspondencia administrativa

J. S. El Redal.—Su giro abona suscripción hasta 15 Julio 1932; F. B. San Sebastián.—id. id. 1.º Enero 1932; O. C. Castillejo R. id. id. primer enero 1932; P. M. San Esteban.—id. id. 15 diciembre 1931; F. G. Coscurita.—id. id. 1.º Enero 1932; A. R. Ledesma.—id. id. 15 Noviembre 1931; J. C. Burgo de Osmá.—id. id. 1.º Noviembre 1931; F. M. S. Pedro Manrique.—id. id. 1.º Diciembre 1931; C. M. Laina.—id. id. 1.º Enero 1931; C. C. Aguaviva.—id. id. 15 Setiembre 1930; P. F. Santa Cruz del Monte.—id. id. 1.º Enero 1931; M. T. Baraona.—id. id. 1.º Enero 1931; C. G. Conquezueta.—id. id. 1.º Noviembre 1930; F. M. La Carolina.—id. id. 1.º Enero 1931; L. S. Montenegro C.—id. id. 1.º Enero 1932; M. R. Monteagudo.—id. id. 1.º Enero 1932; J. R. Quintanas G.—id. id. 1.º Julio 1931; C. M. Marzavel.—id. id. 1.º Enero 1932; V. D. Madrid.—id. id. 1.º Diciembre 1931; M. B. Barcelona.—id. id. 1.º Noviembre 1931; F. M. Mérida.—id. id. 1.º Enero 1932; A. C. Teruel.—id. id. 1.º Enero 1932; y C. R. Torres Cabrera.—id. id. 1.º Enero 1932.

ESTE NUMERO ESTA VISADO POR LA CENSURA MILITAR

Temas de actualidad

Sobre las futuras elecciones

La voz palpitante del día en todos los lugares y tertulias, desde los más encumbrados políticos y no políticos españoles, hasta los más humildes solariegos, es en estos momentos el pensamiento electoral. Justo que todo ciudadano ejercitamos el derecho electoral o sea del sufragio y se clame por el derecho de libertad de prensa, pero en el uno y otro concepto, sería de necesidad ineludible que todos reconocáramos nuestros deberes y derechos, no solo los personales sino los colectivos, hoy más necesarios que nunca para el bien de nuestra Patria.

Sería inícuo y bochornoso que después de largos tiempos en suspenso los comicios electorales, volviéramos, como unos incautos, al horrible afán de vender el voto al precio de las patatas o el vino.

En todas las clases sociales se prestarían a bochornos de tal índole, pero de una manera especial en la clase agrícola; fuera por su especial forma de ser, por prestarse a coacciones, por necesidades o por egoismos insanos, es lo cierto que nos hemos visto degradados de los derechos, con grave perjuicio de los intereses morales y materiales de la nación entera.

Puesto en movimiento el derecho electoral, es necesario que la clase agricultora, que ha de ser la de mayor número de sufragios y la que más beneficios presta y puede recibir de la Nación, se dé perfecta cuenta del estado de defensa social para elegir los nuevos Diputa-

dos a Cortes y Senadores, despreciando a todos aquellos personajes que con muchos halagos y fingiendo agrarios, aunque sin examinar su conducta... les vienen prometiendo ciento al millón.

Labradores: Para el bien de nuestros intereses y el de la Patria en a los que todos estamos obligados a contribuir, es ocasión propicia el que en estos críticos momentos, quizá más difíciles que lo que nosotros reconocemos, aporremos todos con generosidad el apoyo a la autoridad constituida, eligiendo candidatos de sanos sentimientos y nobles patriotas, hijos, si se puede, del mismo partido o al menos de la provincia, pues siendo capaces, como los habrá, sería una honra grande para todos y se desvelarían por servirnos particular y colectivamente, ejemplos los tenemos, aunque contados, en un don Diego Arias de Miranda (q. e. p. d) con lo que hizo por su distrito.

¿Qué derecho nos asiste a pedir a un candidato que nos pague el voto? NINGUNO. Tendremos que recurrir a D. F. o a D. Z. que son del mismo partido o allegado, para que nos pueda sacar el pie de las alforjas, porque el Diputado nos ha negado la cara y reconociendo esto, será muy justo que D. F. de T. diga: Yo tampoco os puedo servir por no tener obligación alguna.

Conste, pues, mi conformidad a lo manifestado por Juan del Campo y mi adhesión a don Gregorio Arranz Olalla.

J. P.

EL RIEGO EN LAS VICARIAS

El cuarto en la contienda

Ha causado penosa impresión en toda esta comarca, la disparidad de criterio entre los técnicos designados por las Confederaciones del Duero y el Ebro, acerca de la capacidad de la zona regable de la misma.

Los pueblos creen que estos asuntos deben ser examinados con más seriedad, puesto que se trata del porvenir de miles de habitantes. Tal ha debido ser la disparidad de apreciación que, por lo visto, han tenido que designar un tercero en discordia, para que sobre el terreno, empujando la plana a alguno de los que han hecho estudios en nuestros pueblos. Estos, se han dado buena cuenta de ello y se aprestan a la defensa para que no les den la puntilla.

No sé si será pecar de precavidos o de maliciosos, pero es lo cierto que los nuevos técnicos que sobre el terreno estudian las tierras susceptibles de riego, han tratado, en un principio, de ocultar los datos que les traían por estos lugares y ello ha hecho aumentar los recelos de los agricultores.

Sea lo que quiera, pero es lo cierto que la labor de esos agrónomos se mira con gran atención, en espera de su resultado y de no declararse en el estudio regables todas las tierras que por su situación topográfica puedan utilizar el agua, los pueblos, ocupando el cuarto lugar en esta contienda, retarán a todos los técnicos habidos y por haber para demostrarles prácticamente que en esta comarca el riego da excelentes resultados y acaso mejor que en ningún otro rincón de Castilla.

El egoísmo humano es insaciable. Las Confederaciones no han sido creadas para establecer el separatismo y llevar el odio a los pueblos, lo que desvirtuaría la grandeza de la obra que están llamadas a realizar.

Regatear unos miles de metros cúbicos de agua a esta región, puede acarrear consecuencias poco agradables para todos, lo que se debe tratar de evitar. Los dirigentes de la Confedera-

ción del Duero, han de premeditar y reconocer que si Soria ha de ser inmolada en beneficio de otros pueblos de Castilla, resultará un hecho poco humanitario y equitativo, no dejarle utilizar una reducidísima parte del agua que destilan sus montañas, para destinársela, no a la implantación de grandes industrias, sino para evitar que la sequía siga produciendo la desolación de sus campos y ponerse a tono con otras regiones, en las que la irrigación ha de incrementar grandemente la riqueza agrícola.

La R. O. del Ministerio de Fomento de 27 de Mayo último, no dice que se nos ha de dar el agua con "cuenta gotas", si no toda la que sea necesaria; y los pueblos, apoyados en esta disposición, y persuadidos de la razón que les asiste, están dispuestos a hacer valer sus derechos con la energía que requiere este asunto de vida o muerte para la agricultura soriana. REGADERA.

De haber cambiado

No he de exponer como contestación a la invitación hecha por "Juan del Campo" mi criterio al asunto de que se trata, no.

Yo lo tengo sellado con multas, vejaciones, persecuciones y mil y una más lindezas ejusdem jeneris por haberme significado en defensa, cual entendí debía, una candidatura popular soriana.

Son por otra parte distintas y muy valiosas—principiaré por las sostenidas en este bismanero por su director a la cabeza—las campañas emprendidas a tal fin.

Se ha llegado hasta a invitar a nuestras primeras autoridades de partido a que promovieran una magna asamblea, en la que representaciones de todos los Ayuntamientos integrantes, estudiaran, la frente en alto y sin el menor asomo de esa maldita egolatria que fué—y que temo siga siendo—la que envenenó el simplismo de nuestras gentes del agro, el modo de dar satisfacción cumplida a ese anhelo que, aun cuando en estado latente, existe indudablemente en la conciencia popular, ahita también de la falta de personajes políticos que hasta hoy, al menos, se hayan cuidado de ahondar, para resolverlos, en los vitales problemas que quedan por tratar y

que en tanto afectan al tan justo como ansiado deseo de reivindicaciones, hoy más precisas que nunca, ya que su desatención, olvido, o preterición, agravaría de hecho el estado poco tranquilo, a mi entender, de nuestra interior tranquilidad, a la consecución de la cual todos, absolutamente todos los que tengamos instinto de conservación e idea de nuestras seculares tradiciones, habremos de tender.

De haber cambiado los tiempos y ante alabazonos tantos como era posible que el pueblo, ese pueblo al que los tan cacareados políticos llamaban para mayor escarnio "SOBERANO" permaneciese indiferente, dejándose con ello arrebatar el más preciado don de un lado y cumplir con el más elemental deber de nombrar líberrimamente a aquellos representantes que de sus respectivos partidos llevasen a las Cortes también "SOBERANAS" el sentir, el verdadero sentir de sus representados?..

Si quien yo apunto, y por las razones que sean,—las damos por sabidas—no se decide a tratar la cuestión, surja el Cincinato romano que la aborde y entonces será el momento de comprobar con la realidad, hasta dónde, hasta que grado "han cambiado los tiempos".

Ignacio Muñoz

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Para hoy sábado anuncia la empresa de este favorecido coliseo la proyección de la divertida comedia de la Casa "Sage" que lleva por título "Vecinos pendencieros", cuyo argumento será del agrado del público.

Mañana domingo se pasará por la pantalla de este salón, la emocionante superproducción de la Casa Verdager titulada "Duelo a muerte", cuyo desenlace resulta altamente interesante.

PALACE CINEMA

Para mañana domingo anuncia la empresa de este concurrido salón, el estreno de la emocionante película titulada "Sombras blancas", maravillosa producción de la Casa Metro Goldwyn.

"Sombras blancas" está considerada como una de las más perfectas joyas del arte mudo, creyéndose que es la cinta rival en éxitos de la magnífica superproducción "Ben-Hur". La obra se desarrolla en las islas Marquesas de Oceanía y resulta de gran emoción.

Para el martes se anuncia la deliciosa comedia, "Un día feliz".

CINE IDEAL

Mañana domingo se pasará por la pantalla de este favorecido salón la admirable película sonora que lleva por título "El Diablo Blanco", perteneciente a la famosa marca U. F. A.

La citada producción cinematográfica, realizada por Alexander Wolhoff, con arreglo a normas de técnica nunca vistas, presenta una admirable adaptación musical con efectos sonoros de gran valor artístico. Interpretan dicha producción Ivan Mossjoukine y otros afamados "ases" y resulta una de las escenas más interesantes, el coro de los cosacos del Don.

Esta maravillosa cinta volverá a proyectarse el próximo lunes.

CINE IDEAL

EL SALON DE MODA

Domingo y lunes próx mo.

Sensacional estreno de la primera producción sonora de la UFA

El Diablo Blanco

por IVAN MOSJOUKINE LIL DAGOVER y BETTY AMANN

Grandioso éxito de la admirable partitura musical y de los famosos coros de

Los COSACOS del DON

La taquilla estará abierta a las ocho

Información local.

NOTICIAS

INTERESES SORIANOS.—Convocada por el señor Alcalde de la capital se celebrará mañana domingo, a las once, en el salón de actos del Ayuntamiento, una magna asamblea para tratar de la supe-
resión del Consorcio Resinero.

A este acto, que ha despertado gran expectación, asistirán representantes de todos los pueblos interesados y se espera que las deliberaciones han de ser importantes. Probablemente una comisión de autoridades marchará a Madrid para solicitar del Gobierno la supe-
resión de este Consorcio, que tanto perjudica los intereses de los municipios poseedores de montes.

El Soria-Castejón.—El jueves último se celebró en la Diputación Provincial una importante reunión de autoridades y representaciones de la ciudad para tratar del ferrocarril Soria-Castejón, cuyos trabajos están casi paralizados, a causa de no existir la consignación suficiente.

Como es sabido, la mayor parte de los trabajos de explanación de esta nueva vía férrea están ya realizados y solo falta una pequeña parte que no se puede terminar por falta de medios económicos.

En dicha reunión se tomó el acuerdo de que una comisión de autoridades y representaciones de Soria vaya a Madrid para solicitar del Gobierno la subvención de cinco millones de pesetas que se necesitan para terminar las obras, haciendo presente al Gobierno los daños que causa la paralización de los trabajos y la posibilidad de que dicho ferrocarril entre en servicio prontamente, para resarcir los desembolsos efectuados. A la par se conjurará, con estas obras, la crisis de trabajo que existe en la provincia.

Figurando en los actuales presupuestos importantes cantidades para obras ferroviarias, es de justicia que se atiendan las demandas de Soria, y así esperamos que lo acordará el Gobierno.

Durante los días 21, 22 y 23 del corriente mes de Enero pasará su visita mensual en esta Capital el reputado especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDOS, de Zaragoza, don Daniel de San Pio. Se hospedará, con motivo de costumbre, en el HOTEL COMERCIO. Horas de Consulta: de 10 a 2 por la mañana y de 4 a 3 por la tarde.

La Sociedad de Socorros Mutuos de obreros de Soria.—Celebró esta institución Junta general el día seis de los corrientes, leyendo una interesante Memoria sobre dicha Sociedad y su estado floreciente el Presidente don Pedro Dominguez.

Después de quedar aprobada la Memoria se procedió a la renovación de cargos de la directiva, resultando elegidos los señores: si-
guientes:

Presidente, don Emilio Alvarez; Vicepresidente segundo, don Julio Martínez de Toro; Tesorero, don Pedro Hergueta; Vocal, don Isaías Millán; Bibliotecario, don Manuel Caballero. También fué designada la Comisión examinadora de cuentas.

Felicitemos a la Sociedad de Socorros Mutuos de obreros de Soria, por su desenvolvimiento progresivo.

Los mercados de trigo.—La flojedad que desde hace tiempo invadió el mercado de trigos sigue influyendo en la marcha actual por la abundante oferta de pedidos de partidas de diversas procedencias, que señalan los precios desde 44'50 a 46'50 pesetas los cien kilos, según calidad y procedencia de la mercadería.

Siguen las ofertas de centeno, cebada, avena y algarobas, con precios casi iguales a los de los últimos días.

EMILIO BAEZA
CIRUGIA GENERAL
Consulta: HOTEL LAS HERAS, 3 SORIA

Fallecimientos.—El miércoles último dejó de existir en esta capital, a los veinte años de edad, el estimado joven José San Saturio González y a su entiero asistió numeroso acompañamiento.

Expresamos a sus afligidos padres don Jacinto y doña Antonia, hermanos y demás familia, nuestro sincero pésame por tan dolorosa e irreparable desgracia.

—En Jaray ha dejado de existir, a los veintiseis años de edad, la estimada señora doña Lucía Cimaño Ruiz, causando su muerte general sentimiento en aquella localidad.

Descanse en paz la finada y reciba su apenado esposo don Mariano García, padres y demás familia, nuestro más sincero pésame por tan dolorosa pérdida.

—En Villaraso (Soria) ha fallecido, a los treinta y siete años de edad, el respetable señor don Julio del Río Fernández, habiendo sido su muerte muy sentida en aquel vecindario.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus afligidos hermanos y demás familiares por tan irreparable desgracia.

SEÑORITAS.—Rápidamente aprenderán a hacerse sus vestidos en la Academia de Corte y Confección que dirige la profesora señorita Gabriela Blasco, por sistema sencillísimo. Clases limitadas. Matrícula por mensualidades y cursos completos. Aduana Vieja, número 4; segundo

Colección de monólogos, para señoritas y caballeros, propios para ser recitados en veladas, tertulias, funciones benéficas, actos literarios y centros de enseñanza. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos.

Colección de cantares. Precio 2 pesetas.

Los pedidos a don Rafael Saravia, calle de Zorrilla, 2, Málaga, acompañando al importe 0'35 para el certificado.

Para el mausoleo del General Primo de Rivera.

Suma anterior, pesetas 936'10. Don Pedro Delgado, 50; Don Saturnino Castrillo, 2; doña Rosario Verde de Guarro, 1; doña Ascensión Esteban Martín, 5; doña Rosa Rodríguez Arias, 5; doña María de los Casares de Enjuto, 5; doña María García Llorente de Cabrera, 2; varias señoras, 10.

Total pesetas, 1.016'10.

Puntos de suscripción: Representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Sucursal del Banco de España.

En la relación publicada el día 15 del pasado mes aparece don Julio Lorente con 5 pesetas debiendo ser señorita Julia Lorente por igual cantidad.

Dentro de un mes comenzará el periodo electoral.—El Gobierno tiene el firme propósito de publicar el decreto de convocatoria de Cortes dentro de un mes.

El general Berenguer está dispuesto a que las elecciones se celebren como siempre se ha dicho, el día 1 de Marzo, a lo más tardar el día ocho.

Publicado el decreto, comenzará el periodo electoral, que durará veinte días.

Entonces será levantado el estado de guerra y la previa censura de la prensa.

Se sabe que el ministro de Hacienda va a comenzar la preparación de unos nuevos presupuestos que quiere presentar a las Cortes a lo más tardar a últimos del mes de abril.

La ola de frío.—Durante estos días soportamos los sorianos una verdadera ola de frío. Las temperaturas siguen siendo cada día más bajas y el termómetro ha señalado en estas últimas noches cinco y seis grados bajo cero.

Hoy reina un frío intensísimo, con tendencia a empeorar.

Almanaque.—El propietario del acreditado establecimiento de ultramarinos "Los Tres Arcos", ha tenido la atención de remitirnos un artístico almanaque de pared para el presente año.

Agradecemos a la "Casa Giménez" su obsequio.

HIPERTENSION

RINON - VEGIGA - DIABETES IMPUREZAS DE LA SANGRE

El Agua de Corconte lava la sangre mecánicamente, y en consecuencia cura todas las enfermedades y molestias por dicha causa, una botella diaria durante 25 días en ayunas y media tarde. Caja de 25 botellas, 32 pesetas, de 50, 55 pesetas. Folletos y pedidos, Administración Corconte, Muelle, 36, Santander.



Elixir Estomacal
de Saiz de Carlos.
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo como sano, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
Venta: SERRANO 30, farmacia, M. y principales del mundo.

BANCO HISPANO-AMERICANO
CASA CENTRAL.-MADRID
SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPOR-
TANTES DE LA NACION
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS 4 % DE INTERES ANUAL
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 2,50 % ANUAL
IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES - CARTAS DE CREDITO - CHEQUES - DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA - CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS - VALORES - DEPÓSITOS - BOLSA - INFORMES COMERCIALES ETC.
PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS OTROS CEREALES.
Canalejas, 25 y 27.—SORIA.

40 ANOS DE EXISTENCIA en el mercado cuenta el
JABON El Guerrero
EXIJA SIEMPRE ESTA MARCA
Debido a su ALTA CALIDAD es preferido por todo consumidor que sabe que lo que le cuesta más lo ahorra con creces en la duración de la ropa y en la cantidad que de ésta lava en menos tiempo y con menos trabajo que con cualquier otro jabón.
FABRICANTE:
RICARDO SANCHEZ CALATAYUD
Depósito enoria: Pedro Beltrán, Comercio de Ultramarinos, - Estudios, n.º 1.º
Venta en los principales establecimientos de la provincia

EL SEÑOR Don Julio del Río Fernández
Falleció en Villaraso (Soria) el 3 de Enero de 1931
A los 37 años de edad
(Después de recibir los Santos Sacramentos)
D. E. P.
Sus hermanos Manuel (ausente), Eulogio, Celestino (ausente), Vicente (ausente), Segunda y Germán; hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás familia:
RUEGAN a sus amigos y relacionados una oración por el eterno descanso de su alma.
Villaraso 9 de Enero de 1931.
No se reparten esquelas.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Gratitud de los Cuerpos de Comunicaciones. El ministro de Hacienda señor Wais contesta a Calvo Sotelo. Declaraciones del Presidente. Disolución de la Cámara uvera. En Córdoba desean que no se suprima el Carnaval. En la República de Andorra van a conocer el cine y la aviación. Informes de última hora.

Madrid 10 (8 mañana)

GRATITUD DE LOS CUERPOS DE COMUNICACIONES

Madrid.—En el salón grande del Palacio de Comunicaciones recibió ayer el Director General, Barón de Río Tovia, a todo el personal de Correos y Telégrafos, que le hizo presente el testimonio de afecto y de gratitud, extensivo al Gobierno, por habersele concedido las mejoras en los sueldos que significan la reforma de las plantillas que empiezan a regir desde el primero del mes actual.

ACTO COMENTADO

Madrid.—Ayer el Jefe del Gobierno almorzó en el Nuevo Club con el alcalde de Barcelona, conde de Güel, el ministro de la Gobernación y otras personalidades. La comida terminó a las cuatro de la tarde y durante la misma debieron tratarse cuestiones de interés y trascendencia. El general Berenguer se trasladó desde el Nuevo Club al ministerio del Ejército, donde estuvo trabajando hasta bien entrada la noche.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—Al recibir anoche el señor Wais a los periodistas se facilitó una nota oficiosa en la que en tonos sencillos, pero firmes, contesta a las manifestaciones publicadas en la prensa por el señor Calvo Sotelo, comentando la liquidación del presupuesto del Estado, en el último ejercicio. Hace constar el señor Wais que no es su propósito entablar una polémica con el señor Calvo Sotelo refutando los comentarios que formula sobre las cifras de gastos e ingresos que arroja la liquidación del presupuesto del ejercicio de 1930, porque en primer lugar, no pueden ser los propios interesados jueces imparciales de sus obras; y en segundo término, porque no debe confundirse la labor de confeccionar un presupuesto con la acción de administrarlo y menos con la gestión llevada a cabo en el ministerio de Hacienda durante cuatro años, y por último, porque los golpes que se infirieran los adversarios podrían lastimar a los intereses del país. El Gobierno actual, al encargarse de la dirección del país, ha tratado de cumplir con su deber sin afanes de vanagloria y cooperó acertadamente el anterior ministro de Hacienda, señor Rodríguez de Viguri cuando, examinando en conjunto la situación económica de España, dió la voz de alarma como advertencia para que se procediera con austeridad en los gastos; a esto debemos el resultado beneficioso que se cotiza. Agrega el señor Wais que si se sigue manteniendo en la administración del presupuesto del actual ejercicio igual sistema, se podrá dar solución a los problemas que plantea el personal ferroviario, las Confederaciones Hidrográficas y el fomento de la pequeña propiedad, llegando a la rehabilitación económica que todos anhelamos. Añade que el señor Calvo Sotelo tiene mucha razón en ponderar la prudencia con que calculó los ingresos en el presupuesto de 1930, suponiendo que la recaudación había de superarlos, porque de este modo se defendía de la prodigalidad que le rodeaba.

INFORMACION DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—El Jefe del Gobierno recibió anoche al gobernador de Huesca, a quien entregó dos pulseras de platino y brillantes para que en su nombre haga obsequio a la telegrafista y telefonista de Ayerbe, como demostración de gratitud a estas señoritas por el cumplimiento de su deber durante los últimos sucesos. También recibió el general Berenguer al ministro de Gracia y Justicia y después conferenció con el Capitán General de la Región.

Manifiesto a los periodistas que no tenía nada de particular que comunicarse y refiriéndose al almuerzo celebrado en el Nuevo Club, al que los informadores de la prensa daban importancia, expuso que sabía hablarse mucho en torno de esa comida, relacionándola con futuras combinaciones políticas, pero aseguró que solo había tratado de asuntos de beneficencia interesantes para Barcelona, que afectaban a los ministerios de la Gobernación y de Hacienda. Terminó su conferencia el presidente con los periodistas diciéndoles que en la tarde de hoy se reunirían los ministros para celebrar Consejo.

COMUNICACION TELEFONICA CON CANARIAS

Madrid.—Ha visitado al ministro de la Gobernación don Miguel Cámara, para anunciarle, en nombre de la Compañía Telefónica, que muy en breve quedará establecido un servicio directo de comunicación telefónica entre España y las islas Canarias.

DISOLUCION DE LA CAMARA UVERA

Almería.—Significados elementos productores de uva, están recogiendo firmas para solicitar del Gobierno la disolución de la Cámara uvera, cuyo funcionamiento no presta servicio alguno interesante a los productores, ya que no ha facilitado los medios de constituir entidades cooperativas.

LA SUPRESION DEL CARNAVAL NAVAL

Córdoba.—La Federación gremial ha acordado solicitar del Gobierno que este año no se supriman las fiestas de Carnaval.

INAUGURACION DE UN ATENEO

Córdoba.—Se verificó anoche la inauguración del Ateneo Córdoba, integrado por prestigiosas personalidades de la literatura, de la medicina, del arte y del trabajo. Se pronunciaron elocuentes discursos que fueron muy aplaudidos.

INCENDIO EN ALBERITE

Logroño.—Un horroroso incendio destruyó en Alberite la casa en que se hallaban durmiendo dos niños. Advertido el vecindario del peligro que corrían estas criaturas, logró salvarlas, sacándolas por una ventana. Poco después se derrumbaba la techumbre del edificio. El esfuerzo del vecindario logró evitar que se propagara el fuego a los edificios contiguos. En la extinción del incendio resultó herido un obrero.

EL PROGRESO DE ANDORRA

Lérida.—En el pueblo de Andorra la Vieja se va a instalar un cinematógrafo, que será el primero que funcione en la pequeña república. Esta clase de espectáculos se desconocían hasta ahora en aquel territorio. Ha solicitado autorización un vecino de Barcelona para instalar en Andorra un aeródromo. Los naturales del país no han visto todavía funcionar un avión.

DISMINUCION DE SALARIOS EN ALEMANIA

Berlin.—El Presidente de la República ha firmado un decreto nombrando una comisión encargada de dar solución al conflicto minero, que tendrá facultades para dictar sentencia declarando obligatoria la aceptación por los patronos y obreros de las bases de trabajo que establezca. Asegúrase que se impondrá una disminución del seis por ciento en los jornales obreros, a fin de provocar la baja de las subsistencias, aumentar la producción y facilitar las exportaciones de mineral.

LOS ESTUDIANTES

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha manifestado que el orden es completo en las Universidades y en todos los centros de enseñanza de España, pues los estudiantes asisten normalmente a las clases.

ACCIDENTE DE AVIACION

Madrid.—En el aeródromo de Getafe, al realizar un vuelo el teniente de Aviación señor Sancho, a quien acompañaba el estudiante de Derecho señor Olaso, chocó el avión contra un árbol, resultando ambos pasajeros heridos levemente.

FUGA EN UN MANICOMIO

Sevilla.—En la calle de la Barboza defuvo un guardia a un individuo que presentaba dos heridas en la frente. Llevado a la Casa de Socorro se averiguó que el lesionado se había fugado con otros siete dementes del manicomio de Miraflores.

LA PRENSA EN LA HABANA

La Habana.—El Presidente Machado ha publicado un decreto suspendiendo todos los periódicos de la República de Cuba y solo permitirá que se publique "El Heraldo de Cuba". Esta disposición obedece a las censuras que la prensa unánimemente dirige al Gobierno por los sucesos desarrollados el jueves.

Al cerrar

Madrid 10 (3 tarde)

DE PALACIO

Madrid.—Han despachado con el monarca los ministros de Fomento, Economía, de Instrucción Pública y el Presidente. En el expreso de Hendaya, ha marchado con dirección a París el marqués de Karisbrook.

Don Alfonso recibió extensa audiencia de aristócratas entre los que figuraban los marqueses de Urquijo.

El Infante don Juan se ha despedido del ministro de Marina, antes de marcharse a la Escuela Naval de San Fernando, donde cursa sus estudios.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Esta mañana ha firmado el monarca varios decretos de Instrucción Pública. El ministro de este departamento ha manifestado que continúa la normalidad en las Universidades y que aunque no han entrado los alumnos en algunas clases de la Universidad de Madrid, especialmente los de la cátedra de don Fernando de los Rios, no se han producido alborotos.

HOMENAJE AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Ha visitado al señor Matos una comisión de fuerzas vivas de Almadén, para entregarle un pergamino nombrándole hijo adoptivo de aquella localidad. El señor Matos recibió después la visita del ministro de Instrucción Pública para cambiar impresiones sobre temas universitarios, de los que el señor Termo tenía muy buena impresión. Preguntado el señor Termo por los periodistas si los estudiantes habían entrado en clase, manifestó que ayer dejaron de entrar algunos, pero que hoy se habían dado todas las clases con normalidad.

PLANTAS.—Se venden 200 plantas de chopo, de 3 a 4 metros de altura. Dirigirse a Nicolás Hernández en Chavaler.

CARRO.—Se vende un carro para una o dos caballerías, en buenas condiciones. Para tratar, dirigirse a José Martínez, en Keziros.

MOLINO.—Se vende o arrienda en término de Valderrodilla, con turbina y dos molinos, agua viva, salto 4, 80, con una huerta lindante de regadío. Para tratar con Felipe García, en dicho pueblo.

CASA.—Se vende, piso, desván y cuartos, buenas condiciones; calle Río Salido, número 9. Para tratar con Gregorio Martínez y Gregorio Gallego, en Almazán.

CARRO.—Se vende un carro de pertega como para yunta de vacas. También se venden trescientas pinas de encina para hacer carros, secas y en buenas condiciones, y camias, estevas y dentales para hacer arados, lo mismo. Para tratar con Francisco Soria, en Fuentelaldea (Soria).

SERVIENTA.—Se necesita, de veinte a treinta años, para servir a un hombre solo y soltero. No tiene que salir al campo, sus trabajos, limpieza de casa. Para tratar, con Francisco Rodríguez, Secretario del Ayuntamiento de Saugullo de Alcazar (Soria). Infinito presentarse sin buenos informes.

VACAS.—Se desean vender 3 vacas de 10, 6 y 4 años. También se vende hierba a 100 pesetas la arbol. Dirigirse a Manuel del Barrio, en Almazán.

OCASION VERDAD.—Vendo un mostrador con pila, una gramola con discos, automóvil Renault 6 H.P. cerrado, camioneta Renault 6 H.P., un chasis camioneta, una moto, camioneta Ford camioneta, las cubiertas y neumáticos de diferentes medidas, seminuevos, herramientas de fragua, yunque y fuelle y fragua portátil, dos carros pequeños y mucho hierro de balasta.

Para verlo y tratar, Miguel Calleja, San Lorenzo, 9, Soria.

GUARDA.—Hallándose vacante la plaza de guarda del ganado mayor, de este pueblo, se anuncia para su provisión, con el sueldo anual de 1.200 pesetas anuales, pagadas por meses, un joven, honrado, de fragua, yunque y fuelle y fragua portátil, dos carros pequeños y mucho hierro de balasta.

El aspirante que lo desee presentará su instancia ante esta alcaldía o verbalmente, como mejor le sea factible, en el plazo de veinte días a contar desde el presente anuncio, pasados los cuales, se procederá.

Para tratar con este Ayuntamiento en el pueblo, en el momento de la elección, dirigirse al Castejón del Campo 5 de Enero de 1930. El Alcalde, Teodoro Laseca.

CAMIONETA.—Vendo camioneta Chevrolet 6 cilindros, toda prueba, barata. Informes, Francisco Fernández, Travesía del Campo, núm. 6.

CHOCOLATES "NUMANCIA" Siempre los mejores BALDOMERO BARTOLOME Fábrica y despacho, Bernardo Robles, números 2 y 3. Apartado núm. 29.—SORIA.

VEZA, grano y paja de trigo, se venden en la granja de La Salmá (Martialay). Estación S. M. Dirigirse al Apartado número 12 en Soria.

AUTOMOVIL.—Studebaker de seis cilindros, bujías, correa, siete plazas, casi nuevo. Solo ha andado unos dos mil kilómetros. Se vende en cuatro mil pesetas. Dirigirse a la Administración de este periódico o a don Gonzalo Ruiz, en Soria.

ALFALFA.—Se venden 10.000 kilos, en buena calidad, a 0'15 céntimos uno. Dirigirse a Zacarías Salvachúa, en Fuentelmejor.

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION FABRICA DE CAL Existencia permanente de clase inmejorable para blanqueos y mortero, todo a precios económicos. José Domínguez.—Real, 79. Soria. Se sirve a domicilio.

AGRICULTORES Abonad vuestras tierras con superfosfato 18/20 garantizado de la Industrial Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera. Estación del Ferrocarril, Soria.

A los agradados en la Lotería de Navidad

Se hace saber al público en general, que la casa de VENTURA LOPEZ (hijo de Félix López) pone a la venta desde primero de año; una importante partida de géneros de punto; mantas de cama y de campo, mantones, tapabocas, toquillas, bufandas y otros muchos artículos, con una rebaja de 25 por 100.

Comprando en esta casa defendereis vuestros intereses

El comercio que más surtido presenta en novedades, panas, vicis, aravias, satenes, paños burdos y finos, lanería y demás concerniente al ramo. Además de la rebaja indicada; todo cliente tiene derecho a exigir el 3 por 100 de descuento: siempre que la compra ascienda a 25 pesetas.

¡A comprar barato!

Compro, vendo y cambio lana lavada por hilaza. La casa que más paga por las lanas y la que más barato vende. CENTRAL en Almazán a nombre de Daniel López, Lainez, 9 y 11. No confundirse: Ventura López (Hijo de Félix López el Pañero). Plaza Mayor y Calle Real. Berlanga de Duero (Soria).

La Ferretera Soriana

Nuevo Establecimiento de Ferretería, Droguería y Artículos de caza

Plaza de Aguirre y Estudios 2 - SORIA

Comprando en esta casa será V. uno de sus mejores clientes. Vende más barato que nadie

SANTA TERESA DEL NIÑO JESUS por F. T. D. Volumen de 27 por 23 centímetros, de 32 páginas, con 15 ilustraciones de color y hermosa tricornia en la portada encuadernado 1 peseta. Editorial F. T. D. Apartado, 213, Barcelona.

Es el segundo volumen de la biblioteca "Flores y frutos de santidad" que publica la Editorial F. T. D., y que está formada por obras preciosamente presentadas y de precios limitadísimos.

Llama poderosamente la atención en la presente, la imagen de Santa Teresa del Niño Jesús, que ocupa toda la portada y es una visión llena de gracia, de arte y de piedad.

La narración biográfica está escrita con gran tino para hacer resaltar la irresistible vocación al claustro y la correspondencia a la Santa de Lisieux al divino llamamiento, a pesar de las dificultades, al parecer invencibles, que se presentaban.

Aniversario.—El miércoles próximo, catorce del actual, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Andrés Ruiz García, doctor en Medicina e Inspector de Sanidad de la villa de Olvega.

Reiteramos a su apenada hermana doña Basilia Ruiz y demás familiares, la expresión de nuestro sentimiento.

SERVICIO DE AUTOMOVILES de todos los tamaños y ómnibus para EXCURSIONES Y VIAJES Avisos:

GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera, n.º 5-3.º Teléfono 146 Dirección telefónica: Automóviles

Pidiendo guaración.—Procedente de León llegó a la Corte una numerosísima comisión solicitando que fueran destinadas a aquella plaza fuerzas militares. Las impresiones son de que se enviará a aquella capital un Regimiento de Artillería.

Y a Soria ¿cuándo destinarán un batallón?

ACADEMIA ESPECIAL DE CORTE Y CONFECCION

Profesora, doña Lucía Arribas. En esta acreditada Academia, en donde se da la enseñanza muy completa por la exactitud del corte y esmerada confección, toda alumna puede cortar y confeccionar desde el primer día, imponiéndose en la montura de toda clase de prendas.

Construcción de un nuevo ferrocarril.—En nuestro estimado colega "Diario de Burgos", leemos la siguiente noticia, facilitada por su corresponsal de la villa de Quintanar de la Sierra.

Se dice que una compañía constructora, está estudiando el terreno, por medio de sus empleados, para construir un ferrocarril eléctrico desde Castriello de la Reina a Coraleda o Abejar, empalmando las dos cabeceras con el Santander Mediterráneo.

Esta noticia ha sido acogida con júbilo por los pueblos de su recorrido y principalmente en esta villa, que no se contó con ella para la construcción del Santander Mediterráneo, dejándola arinconada y acaso hoy le pese al vir transporte que se hace en camiones y camionetas.

Para dar fuerza eléctrica al ferrocarril, además de los saltos de agua que existen, se pueden aplicar otros mayores en el río Arlanza y Duero.

Los pueblos interesados, desde luego estarán pronto a dar todas las facilidades que el caso requiera y Dios quiera que lo que ahora parece un sueño lo veamos realizado en corto plazo, puesto que verdaderamente en pleno siglo XX carecemos de esa vía de comunicación.

CLINICA ROS OJER

Radium, Rayos X, Baños de vapor y electricidad, tratamiento del cáncer, tuberculosis, reumatismo y parálisis. Consultas por correo. Para detalles de éxito pidanos estadísticas. Plaza de San Miguel 4, Zaragoza.

Nuevas escuelas en Morón de Almazán.—Por R. O. de 27 de Diciembre próximo pasado se crean en esta importante y culta villa, dos escuelas unitarias, una de niñas y otra de niños, mejora ésta bien sentida y que con las dos ya existentes vienen a completar el primordial problema de la enseñanza.

El Ayuntamiento, teniendo en cuenta los beneficios que ello supone, sacrifica gastos en obras que como ésta es de esperar de óptimos frutos en fecha próxima, y que son el elemento básico del bienestar de un pueblo.

Las nuevas escuelas serán instaladas en locales unidos a los ya existentes y costeados de sus fondos, sin auxilio alguno.

Con tan fausto acontecimiento, hemos de felicitar sinceramente a la Corporación Municipal y alentarle para que prosiga en su obra de engrandecimiento de la villa.

JULIAN LUMBRERAS MECANICO ELECTRICISTA

Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica. Material y lámparas de las mejores clases. Colocación a plazos, receptores y material Philips-Radio Estudios, 1.—SORIA

Escuelas para normalistas.—Según anunció el señor Termo, en breve aparecerá una disposición concediendo a los normalistas que se lo merezcan escuelas en propiedad al terminar sus estudios y previos unas exámenes de reválida. Parece que tal concesión alcanzará a un diez por ciento de los alumnos que salgan cada año de las Normales.

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA

San Esteban, 3. En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución, las operaciones siguientes.

Ingresos.—Por 14 imposiciones en cartillas nuevas, al 4 por 100 de interés, 87.016'19 pesetas; por 116 imposiciones en cartillas antiguas, con el 4 por 100 de interés, 150.688'46 pesetas; por 11 imposiciones privilegiadas con el 4'50 de interés, 96.999'50 pesetas; por 9 préstamos cancelados, 64.662'00 pesetas.

Total de ingresos, 399.366'15 pesetas. Pagos.—Por 179 devoluciones a cuenta, 125.945'02 pesetas; por 10 préstamos concedidos, 54.389'00 pesetas.

Total de pagos, 180.334'00 pesetas. Diferencia a favor de ingresos, 219.032'13 pesetas. (Véase anuncio en cuarta plana)

AUTOMOVILES de ALQUILER

Coches de turismo y ómnibus Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODREGO MUNOZ Precios económicos Teléfono número 164 Marqués del Vadillo, 4, 3.º derecha.

AGENDA DE BOLSILLO PARA 1931 "BAILLY-BAILLERE"

A los negociantes, comerciantes, abogados, ingenieros, etc., les es imprescindible hoy llevar constantemente la AGENDA DE BOLSILLO Bailly-Baillié, para anotar en cada momento, y en los respectivos días del año, sus quehaceres y obligaciones, pues todos sabemos lo expuesto que es confiarlos exclusivamente a la memoria. Consta de un blok de papel rayado, para anotaciones con calendario y Santoral, adicionado con interesantes datos, tales como tarifas de correos y telégrafos, giros postales, cédulas personales, impuestos de utilidades, etc.

Su tamaño es 15 x 10, está elegantemente encuadernado en tela y lleva lapicero. Las hay de dos días en plana, que valen 1,50 pesetas, y de un día en plana, que valen 3 pesetas (por correo, 0,50 más) Pedida en las librerías y papelerías, o a la Editorial Bailly-Baillié, Núñez de Balboa, 21, Madrid, enviando su importe por Giro postal o en sellos de correos hasta de una peseta.

LIBRERIA DE E. LAS HERAS De venta en Soria.

LA SEÑORA

Doña Lucía Ciriano Ruiz Falleció en Jaray (Soria) el 3 de Enero de 1931 a los 26 años de edad

Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su apenada esposa Macario García, padres don Pablo y doña Emilia; madre política doña Venancia Delso; hermano Máximo, hermanos políticos Juan García, Francisca Vallejo y Purificación Caionge, abuelos, tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos y relacionados una oración por su alma. Soria 11 de Enero de 1931.

Primer aniversario EL SEÑOR

Don Andrés Ruiz García Doctor en Medicina, Médico de la Cruz Roja e Inspector de Sanidad

Falleció en la villa de Olvega el día 14 de Enero de 1930 a los 54 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenada hermana Basilia Ruiz; tías doña Benita García, doña Rufina Ruiz y doña Irene Sánchez; hermanos políticos don Pedro Sancho, doña Guadalupe Terré y don Bienvenido Gonzalez, sobrinos y demás familia, Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Pozalimuro 7 de Enero de 1931. Las misas que se celebren en las iglesias de La Mayor, de San Pedro, de Almazán, Pozalimuro, Almajano, Jodra de Cardos, Moñux, Ontalvilla de Almazán, Centenera del Campo, Cueva de Agreda, Aldeápolo, Hinojosa, Pinilla y Villar del Campo y todas las misas y Fin de Año que se celebren en la villa de Olvega el día 14 del corriente, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Grandes liquidaciones

La Casa Daniel Martínez de Soria, siguiendo la costumbre anual pondrá a la venta desde el 12 de ENERO al 31 del MISMO y a precios de

VERDADERA LIQUIDACION

grandes partidas de género de punto y artículos sobrantes de la temporada de invierno, como son: Gamuzas, Astrakanes, Felpas, Abrigos, Gerseys, Pellizas, Bufandas, Mantas de lana y

una importantísima partida de retales

de todas clases a mitad de su precio, como podrá comprobar todo comprador que se sirva honrar esta casa con su visita.

Además en todos los artículos corrientes de la sección de tejidos y durante los días de la liquidación se harán descuentos especiales en los mismos.

PRECIO FIJO

DANIEL MARTINEZ

Canalejas, 65

SORIA

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

FONDA CASTELLANA
SOBRINOS DE TEODORO MONTES
Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA
Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.
TELEFONO 15.462.



Muchos regalos pequeños

resultan caros y se olvidan pronto. ¡REGALE ALGO PERDURABLE! Obsequie a sus amigos y familiares con un

TELEFUNKEN 12W

RECEPTOR Y ALTAVOZ EN UN SOLO MUEBLE

y llevará a su hogar alegrías infinitas.

TELEFUNKEN
A.E.G. IBERICA DE ELECTRICIDAD, S.A.



DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE RADIO

IMPORTACION Y EXPORTACION DE MARMOLES Y PIEDRAS NACIONALES Y EXTRANJEROS

MARMOLES EN BLOQUES Y EN TABLEROS - CORTADORAS - PULIDORAS - MARTILLOS DE AIRE COMPRIMIDO

Talleres de construcción de toda clase de piedras, mármoles y granitos. Especialidad en trabajos de cementerio y gran decoración

ELOY LABAJOS

Talleres: JUANELO, 25. - TELEFONO, 71.734

Proyectos y presupuestos gratis
MADRID

Esta casa ha ejecutado los trabajos recientemente hechos en el Círculo de «LA AMISTAD» de Soria.

PASTILLAS
MERINO
QUITAN LA

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA **TOS** CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES
LA RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO

VISITE EN MADRID EL

HOTEL DE VENTAS

donde EN DOS MINUTOS

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34 ATOCHA 34 MUEBLES DE OCASION

UNICA CASA **Madrid** ENTRADA LIBRE

No ingiera analgésicos siempre perjudiciales; la

TRANQUILINA

de uso externo, olor agradable y no irritante, le quitará el dolor ANTES y es inofensiva.

Reuma - Neuralgias - Enfriamientos - Contusiones - Dolores de muelas - Picaduras.

VENTA principales farmacias PREPARADO por Instituto TURMO

Director: J. de G. ROCASOLANO TURMO
Deán 4 ZARAGOZA Teléfono 4065

Clinica y Laboratorio Dental **Gregorio CUEVAS** e hijos

ODONTOLOGOS

Sub-Inspector de Odontología Canalejas, 70. - Teléfono núm 74. Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga, terceros jueves de mes, Fonda Palacín y en el Burgo, tercer viernes y sábados de cada mes, Fonda Viuda. de Pinilla

MARIANO DEL OLMO
Médico Odontólogo

Soria Plaza de Aguirre núm. 1 pral. Consultas en Almazán los martes, en Calle de Palacio, número 5. En Burgo de Osma, segundos y terceros domingos de mes, Pensión Lafuente

Agreda y Olvega, últimos y primeros domingos de mes, Fonda la Casina, de Angel Lapeña

MARTIN BLAZQUEZ
Magallanes, 28. Madrid
Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mauseos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barroquismo pulimentado.

JUAN GARCIA
Tratante en ganado de cerda. Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos.

Tejera, 4.-SORIA

PATRONATO DE CATALUÑA

para la lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona 4 de noviembre de 1928.

El Presidente

A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

"Histógeno Llopis" está dotado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y extranjeras

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

ARMADURAS



EXCELENTE PRESENTACION.

AEG

PRECIOS VENTAJOSOS.

2% extra contra este recorte. Validez hasta 31 Julio 1931.
DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO.